



职工故事

广州海关关员王雷成为中国海关首位稽查国际专家

# 向世界海关展示中国海关稽查智慧

■全媒体记者 林婷玉 通讯员 关悦

王雷,名字虽略显男性化,但初见王雷的人,却总会被她温柔的、阳光般的笑容感染。作为中国海关首个通过世界海关组织认证的国际稽查专家,38岁的她不仅每天要对着电脑在浩如烟海的“大数据”中筛查线索,在堆积如山的账册中寻找蛛丝马迹,还承担着世界海关组织在全球组织的各类培训授课职责,每天的工作日志排得满满的。

## 稽查是个“技术活” 在海量财务数据中找到突破口

2011年,在广州海关隶属白云机场海关旅检岗位工作8年的王雷,被选调进入广州海关稽查处工作。海关稽查,是一项略带神秘而专业性强的工作。这个岗位的工作人员,要对海关系统里的数据和进出口企业会计账簿、会计凭证、报关单证等资料进行核查,监督检查企业进出口行为的真实性和合法性。

王雷介绍,稽查工作的核心就是“查”,在海量数据和有限的接触时间内,广泛收集有效信息,快速锁定查缉重点,准确作出研判。一张发票背后,也许隐藏着一个团伙阴谋;一份电脑表格里,也许是找出真相的关键;一份复杂的风险柱状图分析,可能是解决问题的指南针。

2016年,王雷通过“大数据”风险分析,发现广州某贸易公司的进口化工产品涉嫌低报价格。王雷决定不提前通知企业,直接到现场实施“突击”稽查。

这家公司登记信息过于简单,前期去踩点的同事只知道公司在郊区一处工业区,无法获知确切的办公地址。王雷和她的同事到现场一看,工业区地形复杂,仓库高楼林立,要找到一间小小的公司无异于大海捞针。4小时下来,毫无收获。

王雷不甘心。“化工产品重量大而易碎,应该在低楼层存放;需避光保存的话,存放的地方应该有窗帘



■王雷(左一)在进出口企业调研 池兆恩/摄

遮蔽……”王雷飞速转动大脑,冷静分析。她又绕着园区走了一圈,最终将排查范围缩小到某栋楼一层的家公司。

当王雷敲开公司大门时,工作人员一脸愕然。公司经办人是一名中年妇女,为了阻挠王雷取证,歇斯底里地哭闹、关电脑、拉电源。面对一度混乱的局面,王雷和她的同事始终保持克制和冷静,一面稳住相关人员的情绪,一面迅速在公司办公电脑中查找原始合同和发票,固定线索,最后成功破获了货值达7700万元人民币,涉嫌偷逃税款550万元的大案。

正是带着这样的勇气和智慧,王雷逐渐成长为稽查业务的行家里手。

近年来,王雷参与稽查企业约60家,查发问题涉及税款达人民币2.4亿元,先后查获走私进口仿水

晶产品、线路板等重大案件。仅2018年一年,王雷所在的广州海关稽查处稽查补税入库共人民币9亿元,向缉私部门移交线索52宗,涉及税款2000多万元,有力保证了进出口活动的真实合法,保障了经济秩序的稳定正常。

## 中国海关稽查走向世界 在国际平台上贡献“中国智慧”

2017年,世界海关组织(WCO)后续稽查部门首次决定开展稽查专家遴选工作。此次考察共有50多个国家发出申请,经过严格遴选、预认证和实地考察,仅有4位海关关员通过考察认证。2018年3月,王雷在马来西亚通过世界海关组织严格的“终极考试”,成为中国海关首位经世界海关组织认证的海关稽查国际专家。

2018年11月,王雷受邀前往斯里兰卡承担培训授课任务,这是中国海关专家首次在国外担任世界海关组织后续稽查领域培训教师。在为期一周的培训时间里,王雷每天为斯里兰卡海关的43名中高级关员进行授课,她以娴熟的英语和深入浅出的表达,详细介绍世界海关组织的稽查工作指南,通过课堂模拟练习和案例分享提升了斯里兰卡海关关员们的实操技能。

“没有想到世界海关组织的中国稽查专家这么年轻,而且非常随和可爱。不仅学习了海关稽查业务,对中国也更为了解、感觉更亲切了!”热情的斯里兰卡关员,每堂课都为王雷冲好一杯红茶。清香的茶水,承载着两国海关关员的美好情谊。

“是我们的国家发展强大了,才让我们有了走向世界,引领世界的机会。正是不断发展壮大的海关稽查工作,为我提供了学习积淀的氛围,让我走上世界讲台充满了底气和信心。”王雷微笑着说。

# 茂名:“3·23”特大暴雨引内涝 供电人迅速抢修复电

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员吴国辉 黄舒娴) 3月23日早上,茂名市区突降大暴雨,8时至12时降雨量超过300毫米,引发多地内涝,导致个别小区水浸停电。南方电网广东茂名茂南供电局抢修人员纷纷放弃周末休假,第一时间奔赴受灾点,以最快的速度为市民恢复供电。

茂名市博汇新城小区因暴雨引发建筑缺陷,导致大量雨水从天花板倒灌进配电房,严重威胁供电设备安全运行。茂南供电局高山供电所值班人员火速赶往现场,一方面紧急停电召集抢修队伍准备消缺,另一方面调拨应急发电车驰援博汇新城、华夏世纪进行应急保供电。

本次紧急消缺茂南供电局共投入了三台发电车和30名抢修队员。他们连续奋战超过12小时,中间连饭都顾不上吃一口。他们通过人工将一桶桶的净水扛到现场,用干净的毛巾将被污水污染的所有设备仔细清洁,然后用吹风机吹干。在闷热的配电房和难闻的污水气味中呆了一整天,每位抢修人员都像经历了一场室内马拉松般全身被汗湿透。

晚上11:15,完成了保供电任务的应急发电车终于停止了轰鸣,博汇新城、华夏世纪两个小区成功转回正常供电状态。3500多户居民和商铺的用电没有因为“3·23”特大暴雨而受到影响。

►暴雨中坚守岗位的供电人 吴国辉/摄

